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سیاسی

رئیس‌جمهوری بیل به دست شد‌ و خشت اول نهضت 
مدرسه‌سازی را بر دیوار محرومیت بنا نهاد. این نه 
اقدام سیاسی مرسوم سیاستمداران نمایشی، بلکه تکرار 
یک سنت موفق است که بارها در آذربایجان انجام شده 
است. مردم در تبریز بارها خشت روی خشت گذاشته‌اند 
و بدون حمایت دولت، کارهای بزرگی کرده‌ و مشکلات 

اساسی را از سر راه برداشته‌اند.
یکی از شاخص‌ترین نمونه‌ها، ساخت 600 خانه بهداشت 
طی 6 ماه در دهه هفتاد از سوی رئیس دانشگاه علوم 
پزشکی تبریز بود. او که جراح شناخته‌شده‌ای بود، 
لباس کارگری پوشید، بیل و کلنگ را برداشت و به روستاها 
رفت تا خانه بهداشت بسازد. مدیران و دوستانش از 
قفای او راهی روستاها شدند. 6 ماه بعد تمام روستاهای 
آذربایجان صاحب خانه بهداشت شدند. این دستاورد 
شش‌ماهه در حالی به دست آمد که در فضای مرسوم 

بوروکراتیک، فقط 6 ماه طول می‌کشد تا اعتبار این 600 
خانه بهداشت تخصیص یابد و از تهران به شهرستان 
برسد. رئیس دانشگاه که در غیاب همسر مرحومش، تنها 
سرپرست خانواده هم بود، بچه‌های نوجوان خود را نیز 
سر ساختمان برده بود. او مانعی برای کار گِل نمی‌دید.

او به سنت کسانی عمل می‌کرد که تمام تاریخ تمام‌قد 
ایستاده‌اند تا شهر و منطقه خود را آباد کنند. »شهر بدون 
گدا« محصول همت کسانی است که بدون اعتبارات 
نفتی، فقر مطلق را ریشه‌کن کرده‌اند. با نهادهای مدنی 
قدرتمندی که از سوی مردم استوار شده‌اند، خیابان‌های 

تبریز، تا همیشه گرسنه نخواهد دید.
اکنون رئیس دانشگاه دهه هفتاد تبریز، رئیس جمهوری 
اسامی ایران شده است. حجم و پیچیدگی مشکلات 
چندین برابر است، اما آن مرد هم چندین برابر تجربه، 
انگیزه، اختیار و یار دارد. او در خوزستان نمایش نداد، از 

هرچقدر افراطی ها تندروتر می شوند؛همگرایی میان مسئولان ارشد نظام افزایش می یابد
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تندروها به دنبال هر چه بهتر و بیشتر 
دیده شدن خودشان هستند. همچون 
هنرپیشه‌های سینما و سلبریتی‌هایی که 
قصد دیده شدن دارند، می‌خواهند بگویند 
که ما هم هستیم. اما آنان می‌خواهند به 
هر قیمتی دیده شوند و در این مسیر به 
منافع ملی و مصالح کشور نگاه نمی‌کنند. 
نقش این افراد -که نمی‌توان گفت عده‌ای 
اندک شمار و قابل اغماض هستند- در 
سیاست ایران را نباید نادیده انگاشت. 
معتقدم حضورشان در تصمیم‌گیری‌ها بی‌تأثیر نیست؛ حداقل 
اینکه تندروها سرعت تصمیم‌گیری‌ها را کند کرده یا به بیراهه 
می‌برند. اما این تندروها که بعضاً از تریبون مجلس صدای اعتراض 
و مخالفت خود را بلند می‌کنند یا پلاکارد به دست، راهی خیابان‌ها 
می‌شوند، نباید چندان به ملت دل ببندند، زیرا قاطبه مردم از 
این نوع برخوردها و روش‌ها استقبال نمی‌کنند. آنان فقط تعداد 
محدودی را دور خود جمع می‌کنند و چون می‌خواهند دیده شوند، 
به چنین روش‌هایی دست می‌زنند. در توجیه این رفتار، می‌توان 
گفت یا منافع‌شان در خطر افتاده که این‌گونه به سیاست‌های 
دولت انتقاد می‌کنند و برخوردهای غیر‌اخلاقی را، نه فقط در 
قبال دولتمردان، بلکه نسبت به رؤسای قوای مقننه و قضائیه 
هم روا می‌دارند، یا اینکه هدف خاصی را دنبال می‌کنند. اما این 
تحلیل به واقعیت نزدیک‌تر است که حتماً منافع تندروها به خطر 
افتاده است که این‌گونه اعتراض می‌کنند. با روی کار آمدن دولت 
چهاردهم، به برخی از افراد غیر اصلاح طلب از سوی دولت میدان 
داده شد که به نظر طرفداران دولت پزشکیان درست نبود، زیرا از 

حالا نتیجه این انتخاب‌ها معلوم است.
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منافع تندروها به خطر افتاده است
متأسفانه تندروی و رفتارهای افراطی در فضای 
سیاسی کشور گسترش پیدا کرده است. اخیراً 
می‌بینیم که با حملات به رؤسای قوای سه گانه 
این تندروی‌ها نمود و عینیت بیشتری پیدا کرده 
است. به باور من، زمینه و بستر برخی از این 
هجمه‌ها به مسأله تفکیک نشدن واقعی و عینی 
مسئولیت‌های قوا بر‌می‌گردد. به تعبیری، اگر قوا 
در فضای رقابتی قرار بگیرند، رقابت میان آنان 
باعث می‌شود قوا یکدیگر را رقیب بدانند و این 
فضا باعث ایجاد ناهمگونی میان آنان می‌شود. 
در چنین فضایی، هر کدام از قوا دیگری را رقیب 
خود دانسته و این امر باعث می‌شود کشمکش‌های سیاسی وارد مسائل 
اجرایی، اقتصادی و سیاسی کشور شود. بنابراین اگر هر کدام از قوا، 
حاکمیتی فکر کنند و خود را بخشی از حاکمیت بدانند و دیگری را نیز به 
همین ترتیب؛ خود به خود قوای سه گانه در یک فضای هم افزایی قرار 
می‌گیرند که این هم افزایی مانع ایجاد تقابل در کشور می‌شود. نقد مفید 
است، اما نقدها باید مشفقانه و منصفانه و آگاهانه باشد. اما اگر به جای 
نقد، رقابت قرار بگیرد، تندروها و افراطی‌ها فضایی برای زیستن خود 
پیدا می‌کنند. در ادامه این فضای زیستی، باعث تکثیر تندروی و بعد هم 
مشکلات متعددی در حکمرانی می‌شود. مسأله دیگر فضای رقابتی است 
که با حفظ تفکیک قوا، اصول آن باید رعایت شود. طبیعتاً قوای مقننه و 
مجریه متکی بر آرای مردم هستند و چاره‌ای ندارند جز اینکه برای کسب 
رأی در انتخاباتی با موج‌های سیاسی همراه شوند. بنابراین باید مراقبت 
کنند در این رقابت‌ها فضا برای رشد و تکثیر افراطی‌ها فراهم نشود. اما 
قوه قضائیه به لحاظ استقلالی که این قوه و نیز تعیین رئیس قوه دارد، 
کمتر درگیر مسائل سیاسی است و به همین دلیل هجمه کمتری متوجه 

قوه قضائیه می‌شود.
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همکاری قوا تندروی‌ها را محدود می‌کند
تندروی‌ها ناشی از عوامل متعددی است. برخی ذاتاً 
تندرو هستند و به هیچ صراطی مستقیم نخواهند 
شد. نگاه افراط‌گرایانه این افراد ناشی از تفکر و بینش 
افراطی آنان است و نمی‌توان کاری در برابر آن کرد. 
تندروی برخی دیگر، ناشی از برداشت اشتباهشان 
است. اینان به گونه‌ای مطالعه و بررسی می‌کنند و 
شواهد و قرائن را کنار هم قرار می‌دهند که برایند 
همان چیزی می‌شود که آنان با عتاب و خطاب، 
نسبت به سیاست‌های اعلامی از سوی دولت، اعلام 
موضع می‌کنند. در برخی تندروی‌ها، خود افراد تندرو 
هم می‌دانند که این نوع موضع‌گیری آنان با عقلانیت 
و خرد جمعی، مصالح کشور و منافع ملی و توصیه رهبر انقاب هیچ‌گونه 
همخوانی ندارد، اما گرفتار نوعی غرض و سوء‌نیت هستند. آنان بر این عقیده 
هستند، حالا که قرار است امری اتفاق بیفتد که به نفع مردم و کشور باشد، 
بهتر است به دست جناح خودشان صورت گیرد. برخی از تندروی‌ها هم 
ناشی از این است که تندروها گمان می‌برند راه درست همین است. به عبارت 
دیگر با قصد و نیت اصلاح امور دست به تندروی می‌زنند اما نمی‌دانند که 
اقدامشان پاسخ عکس خواهد داشت. در مجموع این اقدامات نه در مسیر 
مصالح کشور است و نه مطابق منویات رهبری معظم انقلاب. مثال بارز این 
تندروی‌ها را می‌توان در مسأله مذاکره با امریکا دید. در فضای پس از استقرار 
ترامپ که هنوز موضع صریحی از سوی رهبر انقلاب ندیده‌ایم، تندروها پیشرو 
شده‌اند و با هجمه به دولت، به دولتمردان هشدار می‌دهند. در صورتی که اگر 
منطقی به ماجرا نگاه کنیم، مذاکره نامطلوب نیست. مادام که احساس شود 
هر گونه گفت‌و‌گو سبب می‌شود در برابر امتیازاتی که داده می‌شود امتیازاتی 
هم گرفته می‌شود، می‌توان آن را مذاکره دو سر برد نامید. تندروها در برابر 
فشار اقتصادی مردم، نه تنها راه برون‌رفتی ندارند، بلکه با هر گونه مذاکره 

هم مخالفت می‌کنند.
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تندروها برای مشکلات راه حلی ندارند
تندروها و به نوعی جریان تندرو در 
را  ایران  سیاست  از  بخشی  کشور، 
کشور  در  حتماً  و  می‌دهند  تشکیل 
تأثیرگذار هستند و نمی‌شود وجود 
آنان را نادیده بگیریم. اما باید با این 
طیف گفت‌و‌گو کرد و منطق آنان را به 
چالش کشید. به نظر من صدا وسیما 
می‌تواند تندروها را به این رسانه دعوت 
کند تا حرف‌هایشان را بزنند و در مقابل، 
افراد دیگری را هم برای پاسخ به این طیف دعوت کنند تا این 
گفت‌و‌گو شکل بگیرد. به باور من این راه بهترین مسیر برای 
کنترل تندروی در کشور است، نه اینکه بخواهیم با نادیده 
گرفتن آنان تاش کنیم رفتارهای افراطی را در کشور کنترل 
کنیم. بالاخره این جریان برای رفتارهای خودشان دلایلی دارند 
و هرچند این دلایل نادرست است، اما ما باید حرف آنان را 
بشنویم. نمی‌شود که ما هم با تندروها همان برخوردی را بکنیم 
که آنان با دیگران می‌کنند. باید ببینیم منطق آنان چیست 
و با این منطق برخورد کنیم. زیرا این رفتار بالاخره تعدادی 
پیرو هم در داخل کشور دارد که معتقدند مسیری که می‌روند 
صحیح است. بنابراین تنها خود رهبران این طیف نیست که 
باید قانع شوند، بلکه باید این بخش از جامعه که پیرو چنین 
دیدگاهی هستند نیز قانع شوند. برای جلوگیری از تندروی و 
کنترل رفتارهای افراطی در کشور نباید به راهکارهای مقابله‌ای 
یا برخورد روی آورد. این نوع برخوردها به نوبه خود باعث ایجاد 
تنش در جامعه و در ادامه انتقال این تنش به رده‌های مدیریتی 
کشور می‌شود. بنابراین قطعاً گفت‌و‌گو و مجاب کردن از این 

مسیر تنها راه‌حل این موضوع است.
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باید منطق تندروها را به چالش کشید

علیرضا رحیمی
دبیر شورای عالی 

جوانان و معاون 
جوانان وزارت 

ورزش و جوانان

ت
ش

دا
اد

ی

تکثیر سنت موفق

آیا وفاق میان قوا و نهادهای حاکمیتی، قربانی 
تجمع خیابانی تندروها خواهد شد؟ این سؤال 
در هنگامه‌ای مطرح است که طی روزهای اخیر، 
تحرکات طیفی محدود اما پر قیل و قال، نشان داد 
هجمه‌ها علیه وفاق به پزشکیان و ظریف محدود 
نمی‌ماند. زیرا هراس تندروها از نتایجی که »درک 
مشترک از مسائل و راه‌حل‌ها« به دست خواهد 
داد؛ باعث شد  رؤسای قوای مقننه و قضائیه نیز 
سیبل حمله قرار گیرند. برگزاری تجمع علیه 
رئیس مجلس با متهم کردن او به »کودتا علیه 
قانون« به دلیل ابلاغ نشدن مصوبه حجاب که  
در شورای عالی امنیت ملی تصمیم‌گیری شد، 
یا نطق‌چند نماینده رادیکال علیه رئیس قوه 
قضائیه، نشان‌دهنده تعارضات رادیکال‌ها بود 
که با وجود »نه« شنیدن از مردم، همچنان برای 
بقا در سیاست از راه تقابل‌جویی تقلا می‌کنند. 
در آخرین این تقلاها روز گذشته تجمعی در 

اطراف مجلس برگزار شد که مضمون آن 
چیزی جز شعارهای تند علیه سران قوا نبود. 
»لیبرال« و »نوکر امریکا« خطاب کردن رئیس 
جمهوری که کمتر کسی در بنیان‌های مذهبی 
و انقلابی‌اش تردید دارد، آن هم یک روز پس 
از قرائت وصیتنامه امام)ره( در مراسم تجدید 
عهد با بنیانگذار انقلاب، یا گفتن این جمله 
خطاب به قاضی القضات که »شما را منصوب 
نکردند که هرشب برای مردم درس اخاق 
بدهید« بخش‌هایی از ادعاهای تندروانه در این 
تجمع بود. با وجود قرار گرفتن رؤسای قوای 
مقننه و قضائیه در سیبل حمات، اظهارات 
دیروز حجت‌الاسام محسنی اژه‌ای و محمدباقر 
قالیباف که در آیین تجدید میثاق با آرمان‌های 
امام راحل مطرح کردند، حکایت از آن داشت 
که رؤسای دو قوه بنا ندارند از مصلحت کشور 
در مقابل هجمه شعار‌دهندگان به ظاهر انقلابی 
و دعواهای نعمتی-حیدری عدول یا عبور کنند.

»نه« به دعواهای جناحی و نفوذی‌ها
رئیس قوه قضائیه در آیین تجدید میثاق با 
آرمان‌های امام)ره( یادآور شد: »امام)ره( در 
مقابل متحجرین و کسانی که با تقدس‌مأبی، 
سد راه خدا بودند، ایستاد و هر چند از دست 

آنها خون دل خورد، اما بساط آنها را جمع 
کرد.« حجت‌الاسام محسنی اژه‌ای با بیان اینکه 
»کسانی که دل به دنیا بسته بودند و جناح‌بازی 
می‌کردند، از ناحیه امام)ره( طرد شدند«، تکلیف 
خود را با تندروها مشخص کرد. وی غلبه بر 
مشکلات را وابسته به وحدت و همدلی قوا 
عنوان کرد و گفت: »به منافقان اجازه ندهیم 
بین صفوف ما رخنه کنند؛ عده‌ای ممکن است 
حتی با شعار‌های به ظاهر انقلابی درصدد رخنه و 
نفوذ برآیند؛ باید جلوی آنان را سد کنیم.« رئیس 
مجلس هم ابتدا در نطق پیش از دستور و سپس 
در سخنرانی آیین تجدید میثاق با آرمان‌های امام 
راحل، موضعش را در قبال نزاع‌طلبی‌ها مشخص 
کرد. قالیباف که طی روزهای اخیر  با درخواست 
جدی دیگران برای مدیریت تندروی‌ها مواجه 
شد، در ابتدای جلسه علنی دیروز مجلس به این 
خواسته چنین پاسخ داد: »امروز اگر ما پشتیبانی 
از ولایت فقیه، وحدت و یکپارچگی ملی برای 
تأمین منافع مردم و کشور را در پیش بگیریم 
و از دعواهای حیدری-نعمتی و قدرت طلبی و 
باندبازی پرهیز کنیم و جز برای اعتلای کشور و 
انقاب اسامی کار نکنیم، پیروزی‌های دیگر در 
دسترس است.« وی در آیین تجدید میثاق نیز 
بیان کرد: »امام عزیز ما در حینی که به اقتصاد 

و سیاست داخلی اهمیت می‌داد، به همان میزان 
به سیاست خارجی هم تأکید داشت. نگاه امام 
در مورد سیاست خارجی بسیار روشن و پیشرو 
است. ایشان از رابطه با هر کشوری که نخواهد 
در امور مردم و کشور ما دخالت کند و ما را 
وابسته به خود نکند، استقبال کرده و اولویت 
هم با کشورهای اسامی بیان می‌کردند. این 
مبانی و اصول محکم و شفاف، دست ما را برای 
تحول در روش‌ها و دوره‌ها و مسأله‌های مختلف 

باز می‌کند.«

آتش بی‌اثر تندروها
حمات تندروها که تا پیش از این منحصر به 
حضور محمدجواد ظریف در معاونت راهبردی، 
اعتراض به ابلاغ نشدن مصوبه مربوط به حجاب 
و مخالفت با سیاست رفع فیلترینگ بود، طی 
روزهای اخیر درحالی به رؤسای قوا تسری یافته 
که در واقعیت این تحرکات را نباید چیزی بیش 
از آتشی بی‌اثر ارزیابی کرد. زیرا همه شواهد 
نشان می‌دهد اجماع نظام سیاسی برای حل 
مسائلی که بر معیشت مردم و انسجام اجتماعی 
اثر دارد، اراده شکل گرفته برای جلوگیری از 
دوقطبی‌سازی‌های مخرب و مهم‌تر از همه 
عزم جدی برای حمایت از ایده وفاق به معنای 
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استفاده از همه ظرفیت‌های جامعه ایرانی، 
عواملی هستند که تاکنون و پس از این می‌توانند 
مانع از غالب شدن تندروی‌ها بر مصالح و منافع 

باشند.  کشور 
با این همه، التهابی که نزاع‌طلبان با تجمعات 

خیابانی و نطق‌های تند به فضای ذهنی جامعه 
تحمیل می‌کنند، همچنان تلاش برای مدیریت 
این تحرکات و دعوت از هدایت کنندگان آنان را 
برای صرف نظر کردن از منازعه سیاسی به نفع 

حل مشکلات مردم، ضروری  می کند.

یک سنت موفق و تجربه‌شده، رونمایی کرد؛ سنتی که 
می‌تواند یک انقلاب بزرگ در توسعه کشور ایجاد کند، 
تحولی عمیق برای استقرار عدالت. رئیس‌جمهوری بیل 
به دست، دستور ناممکن نمی‌دهد چون می‌داند ساختن، 
خشت به خشت انجام می‌شود، تدریجی است و باید همه 
کار کنند. رئیس‌جمهوری عدد می‌داند و روی هوا برای همه 
چیز دستور نمی‌دهد. رئیس‌جمهوری می‌داند توسعه با 
شعار ‌و ‌های و هوی رخ نمی‌دهد، از آسمان به یک‌باره به 
زمین نازل نمی‌شود. در هیچ چراغ جادویی یافت نمی‌شود 
و از هواپیمای هیچ ارتش خارجی، تقدیم نمی‌شود. ماشین 
توسعه سخت و سنگین راه می‌رود، باید همه مردم ایران 
خشت روی خشت بگذارند؛ خشت روی خشت در همه 
حوزه‌ها، کاری که رئیس‌جمهوری انجام می‌دهد از 
مدرسه‌سازی در خوزستان تا مذاکرات وسیع و پیچیده 
سیاسی و اقتصادی در داخل و خارج. وفاق یعنی حرکت 
تدریجی برای زدودن ناکارآمدی‌ها؛ وفاق با مردم مهم‌ترین 
گام وفاق است. ساخت مدرسه برای کودکان محروم، بنیاد 

اساسی وفاق با مردم است. پزشکیان بیل به دست شد تا 
بگوید، مردم را فراموش نکرده است. او مردم را رها نخواهد 
کرد. مدرسه‌سازی، مذاکرات جهانی، حضور در خانه 
متفکران، مقاومت در برابر اجرای مصوبه حجاب، تریبون 
دادن به مخالفان، انتصاب رقبای سیاسی در دولت، رفع 
فیلترینگ و...، همه و همه تکه‌های پازل وفاق هستند. او 
خود را رئیس‌جمهوری همه مردم می‌داند از بازنشسته‌ها 
تا کودکان و برای همه اقشار بیل به دست می‌شود. عدالت 
اصلی‌ترین مفهوم قصه پزشکیان است. مهم‌ترین اصلی 
است که در سیره سیاسی و شخصی او جاری است. او 
می‌خواهد همه کودکان برای درس خواندن از امکانات 
استاندارد برخوردار باشند.  رئیس‌جمهوری عدالت آموزشی 
را زیربنای توسعه می‌داند. از نظر او، راه آبادی از همین گذر 
متعالی آموزش عبور می‌کند. برای آینده ایران، اول باید 
مدرسه‌ها را آباد کرد. کودکان ایران باید در مدارسی پایدار و 
مطمئن درس بخوانند. پزشکیان همزمان با اصلاح کالبد به 
محتوا هم ورود خواهد کرد. مسعود پزشکیان در پروژه بزرگ 

سازندگی ایران تنها نیست. او برای همه برنامه‌های خود، 
همراهانی مؤمن و پای کار دارد. افراد زیادی در سراسر کشور 
در شهرها و روستاها هستند که با پزشکیان همراه خواهند 
شد. خیزشی بزرگ‌شکل برای آینده ایران خواهد گرفت. 
به همین سیاق، پویش مدرسه‌سازی پزشکیان، یاران بیل 
به دست زیادی در سراسر کشور دارد. رئیس‌جمهوری ایران، 
مرد حل مسأله است‌. در سال آینده، مسأله مدارس برای 
همیشه حل خواهد شد. یکی از مهم‌ترین یاران پزشکیان، 
جوانان هستند. بزودی گروه‌های متشکلی از جوانان در 
سراسر کشور، مسئولیت بخشی از پروژه بزرگ مدرسه‌سازی 
را برعهده خواهند گرفت. برنامه جدی و وسیعی در حال 
برنامه‌ریزی است. جوانان مثل همیشه مثل روزهای 
سخت جنگ، پیشگام مقاومت و تحول خواهند شد. 
نهضت مدرسه‌سازی در بهترین شکل ممکن پیش خواهد 
رفت. سهم جوانان از این نهضت باشکوه، خیره‌کننده 
خواهد بود. برنامه‌های جوانان برای همراهی با پویش 

بزرگ رئیس‌جمهوری بزودی اعلام می‌شود.

روز گذشته رئیس جمهوری از نمایشگاه آخرین 
دستاوردهای دفاعی کشور بازدید کرد. پزشکیان در 
این بازدید به واقعیت بی دفاع بودن موشکی ایران 
در دوران دفاع مقدس اشاره کرد و گفت که امروز با 
کاری که جوانان ایرانی کرده‌اند، کسی جرأت تجاوز به 

خاک ایران را ندارد.
 

تولد »نازعات« در بحبوحه جنگ
اواسط جنگ تحمیلی است، موشک‌های عراق 
هر روز شهرهای ایران، حتی پایتخت را هدف قرار 
می‌دهند. سامانه پدافندی قدرتمندی هم وجود 
ندارد تا با موشک‌ها مقابله کند. تنها راه حلی که 
به ذهن مسئولان می‌رسد، راهبرد »موشک جواب 
موشک« است. اما موشکی هم نیست که در پاسخ 
به موشک‌های رژیم بعث عراق به سمت بغداد 
شلیک شود. نظریه »دشمن دشمن من، دوست 
من است« روی میز می‌آید و پای لیبی به ماجرا 

باز می‌شود تا قذافی با ارائه کمک به ایران، رقیب 
ع اعراب  خود، صدام را کنار زده و قدرت بلامناز
شود. 30 موشک اسکاد در محموله‌های 2 فروندی 
و با اسکورت هوایی از لیبی تحویل ایران می‌شود. 
کمتر از آن است که در مقابل موشک‌های فراوان 
عراق عرض اندام کند، اما بهتر از هیچ چیز است. 
موشک اسکاد هم دردسر خودش را دارد. نه ایرانی‌ها 
دانش استفاده را دارند و نه لیبی اجازه حضور 
نیروهای ایرانی هنگام شلیک همان موشک‌های 
محدود را می‌دهد. حتی در شلیک همان چند 
فروند موشک هم کارشکنی کرده و کار را رها می‌کند. 
حالا ایران مانده و چند موشک اسکاد که قطعات 
مهم‌اش را لیبیایی‌ها برده‌اند و مردمی که هر روز 
زیر بمباران موشک‌های صدام، خواستار مقابله به 
مثل هستند. حالا نوبت حسن طهرانی‌مقدم و تیم 
چنده نفره‌اش است که با تأمین قطعات به یغما 
رفته چند اسکاد باقی مانده و شلیک آنها به سمت 
عراق، خودی نشان دهند. آن هم با کمتر از 5 ماه 
دوره آموزش کار با موشک در سوریه. آزمون و خطا با 
اسکادها انجام شد و شلیک‌ها هم موفق بود. لازم 
بود، اما برای ایجاد بازدارندگی و حفاظت از ایران 

کافی نبود و همین احساس نیاز بود که طهرانی 
مقدم و تیم‌اش را وادار کرد اولین موشک ایران با 

نام »نازعات« را تولید کنند.
 

از »نازعات« تا »اعتماد«
امروز جمهوری اسامی ایران در تدارک برگزاری 
جشن‌های چهل و ششمین سالروز پیروزی انقلاب 
است و این یعنی قریب به 4 دهه از تولید و آزمایش 
موفق »نازعات« می‌گذرد. دیروز همزمان با روز پاسدار، 
وزارت دفاع میزبان رئیس‌جمهوری پزشکیان بود تا 
دستاوردهای دفاعی و فضایی خود را به نمایش بگذارد. 
در خال بازدید رئیس‌جمهوری از این نمایشگاه، از 
جدیدترین موشک بالستیک جمهوری اسلامی ایران 
با نام »اعتماد« که به دست متخصصان وزارت دفاع 
ساخته شده رونمایی می‌شود. موشک بالستیک 
اعتماد دارای طول 16 متری و قطر 1.25 متری است و 
به لحاظ ابعاد، بزرگ‌تر از موشک »خیبرشکن« و »حاج 
قاسم« به حساب می‌آید. از موشک »خرمشهر4« یا 
»خیبر« هم که سال گذشته از سوی سپاه پاسداران 
رونمایی شد، بزرگ‌تر است. در اخبار رسمی حداکثر 
برد این موشک هزار و 700 کیلومتر اعلام شده است. 

اما قطعاً با تغییر در وزن کلاهک جنگی‌اش، می‌توان 
برد آن را افزایش داد. هرچند که هنوز مشخص نیست 
موشک بالستیک اعتماد حداکثر چه مقدار سر جنگی 

می‌تواند حمل کند. 
اما یکی از قابلیت‌های کلیدی موشک بالستیک 
اعتماد، کلاهک هدایت‌شونده آن است که تا 
لحظه اصابت، قابلیت هدایت و کنترل دقیق را 
حفظ می‌کند. این ویژگی به معنای افزایش دقت 
و اثربخشی موشک در مقابله با تهدیدات مختلف 
است. اساساً روش‌های هدایت موشک را می‌توان 
به دو دسته کلی تقسیم کرد: موشک‌هایی که فقط 
برای رسیدن به یک موقعیت مکانی مشخص هدایت 
می‌شوند و دوم موشک‌هایی که به سوی یک هدف 
متحرک می‌روند. یعنی سیستم‌های هدایتی گروه 
اول فقط توانایی اصابت به یک هدف ثابت را دارند 
اما از گروه دوم می‌توان علیه اهداف متحرک هم 
استفاده کرد و موشک بالستیک اعتماد هم در این 
گروه دسته‌بندی می‌شود. این ویژگی‌ها، موشک 
اعتماد را در کنار برجسته‌ترین دستاوردهای موشکی 
ایران، از جمله خرمشهر 4، خیبرشکن و سجیل قرار 
می‌دهد. موشک‌هایی که در بردهای مختلف تا شعاع 

2 هزار کیلومتری را پوشش می‌دهند، یعنی بیش از 20 
برابر برد موشک نازعات.

 
 باور به باور۳۷۳

موشک بالستیک اعتماد تنها دستاورد جدیدی نبود 
که با حضور رئیس‌جمهوری رونمایی شد. وزارت 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح نسخه ارتقا یافته 
سامانه پدافند هوایی باور373 را که حالا با باور 
2-373 شناخته می‌شود  هم برای اولین بار به نمایش 
گذاشت. طبق تصاویر منتشر شده، پرتابگرهای سامانه 
باور ارتقا یافته به رادار رهگیری و کنترل آتش مجهز 

شده‌اند. به عبارتی دیگر، پرتابگرهای سامانه باور 
که در نسخه اولیه فاقد رادار و برای رهگیری و انهدام 
هدف متکی به رادار مرکزی بودند، از این پس در 
راستای مقابله با اهداف متخاصم به‌صورت مستقل 
عمل خواهند کرد. هر آتشبار باور2، از یک رادار کشف 
به‌همراه 6 پرتابگر تلار )سکوی موشکی مجهز به رادار( 
تشکیل شده و به دلیل افزایش سرعت و برد، توان 
درگیری‌اش به طور چشمگیری افزایش پیدا کرده 
است. همچنین اضافه‌شدن بالک‌های هدایت‌کننده 
موشک تا لحظه اصابت به هدف نیز از جمله تغییرات 

دیگر در این سامانه است.

جدیدترین موشک بالستیک ایرانی با حضور رئیس‌جمهوری رونمایی شد

»اعتماد« به باور 40 ساله
دفاعی
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